

# **Dagbladsnævnet**

## **Årsrapport 2009**

København januar 2010

## **Indhold**

1. Lov om Dagbladsnævnet .....	3
2. Økonomi.....	3
3. Nævnets aktiviteter i 2009.....	3
4. Behandling af ansøgninger i 2009 .....	4
5. Offentliggørelse af beslutninger og anden information .....	5

## 1. Lov om Dagbladsnævnet

Lov om Dagbladsnævnet (Lov nr. 576 af 24. juni 2005) har til formål at medvirke til at bevare og udvikle et alsidigt og mangestemmet udbud af dagblade i Danmark. Dagbladsnævnet fremmer lovens formål ved at yde etablerings-, omstillings- eller saneringsstøtte til dagblade og dagbladslignende publikationer, som efter deres art og indhold er egnede til at fremme et alsidigt udbud af nyheder og analyser af betydning for den offentlige debat i et demokratisk samfund.

## 2. Økonomi

Årets midler til Dagbladsnævnet bevilges på finanslovens § 21.11.57. Bevillingen blev nedsat med 11,0 mio. kr. årligt i 2008 og 2009 som følge af et mindreforbrug i tidligere år. Midlerne for 2009 var følgende:

Pulje afsat på finansloven	2,6 mio. kr.
Akkumuleret disponibelt overskud fra tidligere år	71,6 mio. kr.

Følgende vedrører støtte i forbindelse med nævnsafgørelser truffet i 2009:

Etableringsstøtte til Akhbar Al-Danmark	570.000 kr.
Omstillingsstøtte til Kommunen	6.300.000 kr.
Omstillingsstøtte til Urban	7.300.000 kr.
Omstillingsstøtte til Holbæk Amts Venstreblad / Kalundborg Folkeblad	750.000 kr.
Omstillingsstøtte til Sjællandske	2.650.000 kr.
Omstillingsstøtte til Helsingør Dagblad	3.400.000 kr.

Køb af konsulentbistand – <u>bogført</u> i 2009	505.120 kr.
I alt anvendt 2009	21.475.120 kr.
Beholdning til disposition 2010	52.724.880 kr.

Der blev i 2006 overført en reserve fra Dagpressens Finansieringsinstitut på 58,8 mio. kr., som indgår i videreførelsesbeløbet fra år til år.

Uforbrugte midler kan overføres til følgende år. Opsparede midler forrentes ikke, men følger den sædvanlige praksis for statslige midler.

## 3. Nævnets aktiviteter i 2009

Dagbladsnævnet har haft 4 møder i 2009 på baggrund af 4 ansøgningsfrister for projekter om etablering eller omstilling af dagblade eller dagbladslignende publikationer.

Nævnet har modtaget ansøgninger svarende til et samlet beløb på i alt 41.424.500 kr. Der har i alt været ansøgt om støtte til 12 projekter – hvoraf en var en genansøgning. Der har ikke været ansøgninger om saneringsstøtte i 2009.

Det er muligt at ansøge løbende om støtte til såvel etablering som omstilling og sanering. Ansøgninger om saneringsstøtte vil blive behandlet hurtigst muligt ved et ekstraordinært indkaldt møde, mens ansøgninger om etablerings- og omstillingsstøtte behandles på de ordinære møder.

Ansøgningsfristerne er i den forbindelse en frist, som angiver, at Nævnet ikke vil kunne garantere, at ansøgninger indsendt efter denne dato vil blive behandlet på førstkommande møde.

Disse frister har i 2009 været 2. februar, 30. april, 3. august og 2. november.

Fristerne har været annonceret i de store dagblade i januar og løbende på Dagbladsnævnets hjemmeside.

#### **4. Behandling af ansøgninger i 2009**

Som led i arbejdet med at behandle indkomne ansøgninger har Nævnet, som der er hjemmel til på finansloven, indhentet udtalelser fra uvildige konsulenter.

##### Mødet den 17. marts 2009.

Ved Nævnets første møde blev der behandlet en ansøgning om omstillingsstøtte fra *Kommunen* på 7.800.000 kr. Formålet er at skabe et markant medie rettet mod offentlige beslutningstagere, og som omstillet i højere grad bringer gennemarbejdede kritisk-journalistiske artikler i form af analyser, baggrunde, meningsmålinger, portrætter m.v., og som fra 2010 sammen med nyskabelsen *Magasinet*, vil fremme det kommunale selvstyre. Nævnet gav tilsagn om 6.300.000 kr.

Herudover behandlede Nævnet to ansøgninger om etableringsstøtte på henholdsvis 302.500 kr. og 1.650.000 kr. Nævnet gav afslag på begge ansøgninger.

##### Mødet den 23. juni 2009.

Ved Nævnets møde blev der bevilget 7.300.000 kr. i omstillingsstøtte til avisen *Urban*. Formålet med projektet er at hæve læsertallet ved redaktionelt at have særlig fokus på unge læsere og sideløbende skabe flere indtægter i form af annoncer og nye utraditionelle indtægtstyper.

Der blev givet afslag på en ansøgning om omstillingsstøtte på 650.000 kr., idet ansøger på det foreliggende grundlag ikke havde dokumenteret at bladet var i økonomiske vanskeligheder.

##### Mødet den 10. september 2009.

Nævnet behandlede en ansøgning om etableringsstøtte på 719.000 kr. Nævnet gav afslag, idet man fandt at ansøgningen ikke var tilstrækkeligt gennemarbejdet.

##### Mødet den 10. december 2009.

På årets sidste møde forelå der en ansøgning om etableringsstøtte og fem ansøgninger om omstillingsstøtte.

Nævnet bevilgede 570.000 kr. til *Akhbar Al-Danmark*, der søgte etableringsstøtte til en forundersøgelse. Formålet med projektet er at udgive en dansk/arabisk-sproget avis med nyheder og debat om danske forhold. Der blev bevilget 81.000 kr. mindre end det ansøgte beløb på 651.000 kr., hvilket er det beløb, der maksimalt kan gives støtte til.

Der blev bevilget 750.000 kr. til *Holbæk Amts Venstreblad / Kalundborg Folkeblad*. Avisen søgte om 6.000.000 kr. til et projekt, der skal indføre dialogjournalistik som ny journalistisk metode og ændre udgivelsesfrekvensen. Det bevilgede beløb svarer til den i ansøgningen beskrevne analysedel af projektet, som Nævnet fandt nødvendig, før der kan tages stilling til selve hovedprojektet.

Der blev bevilget 2.650.000 kr. til *Sjællandske*. Avisen søgte om 4.314.000 kr. til et projekt, der skal omlægge den redaktionelle profil fra nærlokalt stof til regionsbaseret stof. Nævnet besluttede delvist at imødekomme ansøgningen ved at bevilge halvdelen

af de samlede projektudgifter. Tilsagnet er reduceret med 1.664.000 kr. i forhold til det ansøgte beløb som følge af et krav om større egenfinansiering.

Der blev bevilget 3.400.000 kr. til *Helsingør Dagblad*. Avisen søgte om 4.800.000 kr. til et projekt med borgerjournalistik. Nævnet besluttede delvist at imødekomme ansøgningen ved at bevilge halvdelen af de samlede projektudgifter. Tilsagnet er reduceret med 1,4 mio. kr. i forhold til det ansøgte beløb som følge af et krav om større egenfinansiering.

En ansøger søgte om 1.238.000 i omstillingsstøtte. Nævnet fandt ikke sagen tilstrækkelig belyst og besluttede på det foreliggende grundlag at udsætte behandlingen af ansøgningen til næste møde, hvor ansøger indkaldes til foretræde.

Der blev givet afslag på en ansøgning om omstillingsstøtte på 6.000.000 kr., idet ansøger på det foreliggende grundlag ikke havde dokumenteret at bladet var i økonomiske vanskeligheder.

## **5. Offentliggørelse af beslutninger og anden information**

Nævnet udgav i marts 2009 en evaluering af de tre første års virksomhed i Nævnet. Her peges på forhold, der har givet anledning til særlige overvejelser. Det gælder især Dagbladsnævnets manglende mulighed for at støtte internetaktiviteter, der ikke er en mindre del af et projekt, samt vanskelighederne ved at yde støtte til koncernforbundne dagblade.

Man vil på Dagbladsnævnets hjemmeside <http://www.dagbladsnaevnet.dk> kunne finde relevant information om Dagbladsnævnet, herunder om bl.a. ansøgningsterminer, regler, vejledninger og ansøgningsskemaer. Hjemmesiden er en integreret del af Styrelsen for Bibliotek og Mediers hjemmeside og kan derfor også ses på <http://www.bibliotekogmedier.dk/medieomraadet/aviser-og-blade/dagbladsnaevnet/>

På bibliotekogmedier.dk er det muligt at abonnere på forskellige nyhedsbreve, herunder "Nyt fra medieområdet", hvor væsentlige nyheder om Dagbladsnævnet vil blive omtalt. Man kan endvidere abonnere på et eller flere af Styrelsen for Bibliotek og Mediers RSS-feeds og få automatisk besked om nyheder og opdateringer på bibliotekogmedier.dk

Nævnet offentliggør beslutninger om tilskud med angivelse af tilskudsmodtagers navn og tilskuddets størrelse. Der offentliggøres ikke oplysninger om indhold i de bevilgede projekter eller om ansøgninger, der ikke opnår tilskud.

-o0o-